



2024—2025年度中华文化国际传播十大案例公布

## 泉州市《“簪花围”带火蟳埔村》入选



早报讯 (融媒体记者张素萍 通讯员曾世彬)5月24日,大连外国语大学中华文化海外传播研究中心、新闻与传播学院与中国日报网联合发布2024—2025年度中华文化国际传播十大案例。其中,泉州市《“簪花围”带火蟳埔村 文旅融合开创讲好中国故事新范式》入选先进典型案例。

《“簪花围”带火蟳埔村 文旅融合开创讲好中国故事新范式》在案例介绍中写道:蟳埔村是位于泉州湾晋江入海口的一个古老渔村,蟳埔女的“簪花围”习俗是当地独特的文化传统,已有上千年历史,2008年被列入国家级非物质文化遗产名录。近年来“蟳埔女簪花围”短视频的平台播放量达到



许多游客到蟳埔民俗文化村体验簪花(庄丽祥 摄)

了150亿次。随着“簪花围”火爆出圈,蟳埔村的文旅产业迅猛发展。2024年,蟳埔村累计接待游客超450万人次,旅游收入超18亿元,境外游客和文化交流团数量显著增长。

据了解,《春节入选人类非物质文化遗产名录,点燃全球过年热情》和《黑神话:悟空热销全球,引发文化与游戏新潮流》也入选了本年度中华文化国际传播十大案例。这两大案例中不

乏泉州的身影。《黑神话:悟空》游戏画面中黑熊精背后的高塔画面正是泉州的地标开元寺东西塔。2024年12月,“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”列入人类非物质文化遗产代表作名录,这也是我国第44个列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录的项目。其中有4个与泉州相关,分别是泉州花灯、南安英都拔拔灯、泉州闹元宵习俗、元宵节(闽台东石灯俗)。

除了泉州的“簪花围”,其他九大案例分别是:《动画电影哪吒2爆火 全球票房创造新纪录》《春节入选人类非物质文化遗产名录,点燃全球过年热情》《黑神话:悟空热销全球,引发文化与游戏新潮流》《免签政策促进入境游,“China Travel”走红全球社交平台》《TikTok“难民”涌入小红书,开辟中外民间交流新局面》《文创产品持续“破圈升级”文化出海增添新潮载体》《“村”字号活动蓬勃发展 重塑中国乡村现代形象》《地方文化国际传播精彩纷呈 全景展现中华文化多样性》《舞剧咏春轰动欧洲 文化出海再现“深圳奇迹”》。

## 泉州交警发布端午节出行提醒

## 晋江石狮民俗活动路段交通管制

端午假期我市民俗活动、文旅活动较多,重点旅游景区、进出城道路及农村交通流量预计将有较大幅度增长,民俗活动、大型活动举办地周边道路流量将出现较大增幅。为全力做好端午假期道路交通安全管理工作,确保全市交通安全形势持续平稳,为群众假期出行创造安全畅通有序的道路交通环境,市交警支队昨日发布端午节出行提醒。

■融媒体记者 傅恒 通讯员 赵美缘

## 关注天气变化 合理选择出行线路

交警提醒,鲤城古城区域道路停车位数量有限,市民游客到古城游玩时尽量选择公共交通出行或采用P+R+R交通模式,自觉服从交警指挥,注意观察引导指示牌,切勿随意停放车辆。

节日里,群众返乡、探亲访友、自驾出游等中短途出行激增,加之最近强降

雨、强对流等恶劣天气易发多发,短时强降雨、强对流等极端天气过程易造成路面水毁、低能见度等情况,引发车辆翻坠、追尾碰撞事故的风险大。交警提醒,自驾出行应关注天气情况和公安交管部门发布的交通路况信息,检查车辆安全状况及随车工具,合理选择出行线路。

## 民俗活动交通管制 限行时间与路段公布

5月31日,晋江市(安海)第十三届端午民俗活动将在安海举办。在文化节的开幕式以及“水上捉鸭”竞技活动期间,晋江交警部门将对活动周边道路实施临时交通管制。5月31日12:00—17:30,安平桥公园兴安路大榕树至金三角路口路段禁止一切机动车和非机动车停放,请途经该路段的车辆经南、北环路绕行。为解决停车难问题,活动主办方增设子江中学停车场(公交车接驳点)、大润发地下停车场、侨成地下停车场三个临时停车场,请参加活动的市民

朋友就近选择停车场所。

为确保第十九届闽台对渡文化节暨蚶江海上泼水节期间道路交通安全有序,石狮交警将对蚶江镇区部分道路实行交通管制。5月31日8:00—17:00,锦江外线、裕园路北段、滨海路东段、港口大道与滨海路交叉路口、濠江路辅道、石狮大道辅道、莲锦路辅道、蚶江大道辅道、文虎路、港口大道等路段有临时交通管制,请广大市民自觉按照现场交通标志指示及现场交警的指挥通行。

## 我市汽车以旧换新政策加力扩围

已拨付补贴资金超1.9亿元

早报讯 (融媒体记者邱丰 通讯员杨文慧)记者从泉州市商务局获悉,今年我市加大支持力度,持续优化补贴机制、加快拨付效率,助力汽车报废、置换更新政策提质扩容,进一步激发汽车消费潜力。截至目前,已拨付2025年汽车报废更新补贴资金两批,金额达8574万元,惠及4800名消费者;已拨付2025汽车置换更新补贴资金一批,金额达11116.3万元,惠及9548名消费者。

2025年,泉州市将符合条件的国四排放标准燃油乘用车纳入可申请报废更新补贴的旧车范围。个人消费者报废本人名下2012年6月30日前注册登记的汽油乘用车,2014年6月30日前注册登记的柴油及其他燃料乘用车,或2018年12月31日前注册登记的新能源乘用车,并购买纳入《减免车辆购置税的新能源汽车车型目录》的新能源乘用车,补贴2万元。对报废上述符合条件燃油乘用车并购买2.0升及以下排量燃油乘用车的,补贴1.5万元。

2025年,个人消费者转让登记在本人名下乘用车,在泉

州市购买车价5万元(税价合计,含5万元)以上乘用车新车,新车注册使用性质为非营运,上牌后可申请一次性购车补贴。按照行车购车价格给予分档补助:购车价格在5万元(含)—10万元(不含)的,燃油车补贴8000元/辆,新能源车辆补贴10000元/辆;购车价格在10万元(含)—20万元(不含)的,燃油车补贴10000元/辆,新能源车辆补贴12000元/辆;购车价格在20万元(含)以上的,燃油车补贴13000元/辆,新能源车辆补贴15000元/辆。

消费者可以通过登录商务部“全国汽车流通信息管理系统”网站或抖音、微信、支付宝、银联云闪付等“汽车以旧换新”小程序提交申请信息,并上传材料。市商务部门将同公安、工信、税务等部门按职责对消费者提交申报材料的真实性、合规性进行审核,并通过平台反馈审核结果。对上传资料需要补正的,平台将发送提醒短信及时通知申请人。对审核通过的,将按程序会同市财政局将补贴资金拨付至申请人提供的银行账户。